
Delia VOICU 

Anca Maria Colţeanu citeşte textul lui 
Gombrowicz într-o cheie mistică. lvona 
renaşte, ciclic, pentru a reaminti păcatul 
crimei , pentru a stârni mărturisirea, pentru 
a oferi posibil itatea salvării şi pentru a se 
supune, fără împotrivire, jertfiri i .  În faţa ei nu 
se poate ascunde nimic: adevăruri tăinuite 
ies la iveală, tarele umane se revelează în 
cele mai schimonosite forme. Provoacă 
reacţii violente, de la dispreţ şi batjocură 
până la dorinţa de a ucide. Lasă, în urma 
e i ,  l umea la fel de păcătosă transfor
mându-se, prin moarte, în lumină şi apoi , 
din nou, într-o fetiţă care apare la orizont, 
spre a-şi urma drumul- o imagine tulbură
toare, aceeaşi cu care începe şi se sfâr
şeşte reprezentaţia. Dacă textul porneşte 
şi se termină cu descrierea Curţii - o socie
tate inconsistentă şi falsă - regia preferă, 

păstrând aceeaş i structură, "în cerc", 
mutarea accentu lu i  dramatic pe figu ra 
eroinei. Ea este, într-o primă fază, o păpuşă 
cu chip de porţelan, acţionată, parcă, de 
sfori invizib i le ,  purtată pe braţe, târâtă, 
aruncată. Treptat, paloarea acestui chip 
începe să sperie. Teama îl cuprinde, în spe
cial, pe Rege. El îşi aminteşte cum a împins 
la sinucidere, în tinereţe, o biată lenjereasă 
pe care o violase. Voalul ciudat ce împo
dobeşte capul păpuşii duce, încet-încet, 
cu gândul ,  la cel purtat de mirese. Albul 
obrazului devine spectral, semnificând, pe 
măsură ce nelegiu i rea se reactualizează în 
memorie, stafia acelei tinere moarte, stafia 
lvonelorucise. Prezenţa enigmaticei făpturi 
înfricoşează, făcându-se simţită perma
nent, ca o obsesie. Chiar şi atunci când nu 
apare pe scenă, umbra ei se iveşte pe un 
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panou în fundal , înălţându-se dominator. 
În secvenţa banchetului - ospăţul ritual în 
timpul căruia a fost sacrificată, conform 
planului, eroina - raporturile se inversează: 
Curtea devine un ansamblu de marionete, 
o lume dezumanizată, fără conştiinţă şi fără 
acces la simbolurile creştine. Acest univers 
este creaţia (şi oglinda) Regelui, un preţios 
ridicol, un frustrat, un tiran penibil de care 
toţi ascultă, sacrificându-se, ·la rândul lor, 
dar involuntar. El conduce prin şantaj şi 
abuz. Îşi vădeşte, cu fiecare gest, cu fiecare 
cuvânt, natura joasă. Formează, împreună 
cu Regina rubicondă, un cuplu comic. Când 
sunt singuri, Maiestatea Sa i se adresează 
consoartei brutal, terorizând-o cu cele mai 
mesch ine ameninţări ş i  constrânger i :  
"Margareta ( . . .  ), adună-ţi eleganţa, distincţia, 
manierele alese, că doar de-asta te ţin !  Hai 
odată, bucătăreaso, fii regină!". lnterpreţii 
pe rech i i  regale (Cr ist ian Szekereş ş i  
Luminiţa Stoianovici) nu acoperă, din păcate, 
toate nuanţele partiturilor. Trupa teatrulu i ,  
deşi sensibil redresată faţă de stagiuni le 
trecute, nu se află, încă, într-o formă ar
tistică mulţumitore - realitate ce se resimte, 
nefericit, şi în montare. Un rol ratat (de 
fapt, o eroare de distribuţie) este cel al 
Principelui Filip. În ciuda înzestrării artistice 
(dovedită în Evanghelia după Toma) şi 
f izice, Kocsărdi Levente nu izbuteşte -
probabil şi d in cauza efortu lu i  cu care 
vorbeşte în limba română - să contureze 
un portret convingător acestui erou impor
tant. Se disting, în schimb, cu strălucire 
Claudia Ieremia ( Iza) , Pavel Bartoş (Chiri� 
şi Ion Rizea ( Ciprian) . Performanţa desă
vârşită îi aparţine Ancăi Jurchescu . Ea 
reuşeşte să imprime lvonei fragi l itatea, 
misterul şi o stranie senzaţie de au dela, 
făcând din acest dificil de întrupat personaj , 
o creaţie valoroasă şi originală. 

Regizoarea a colaborat admirabi l cu 
Krisztina Nagy, autoarea excepţionalei sce
nografi i - o realizare impecabilă, deopotrivă 
austeră şi poetică - ce a impresionat prin 
acurateţe şi prin forţa esenţializări i .  

Anca Maria Colţeanu a ştiut să aprecieze 
şi să valorifice o şansă rară, aceea de a 
lucra într-un cl imat cultural autentic, climat 
pe care profesorul Cornel Ungureanu s-a 
străduit să-I impună în teatru, de la începu
tul d irectoratului său. Rafinatul spectacol 
timişorean a fost, la puţin timp după pre
mieră, selecţionat la Festivalul Gombrowicz 
de la Radom. 
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